



| 新时代中国调研行之文化中华 |

从红色火种到青春地标

——衡阳“心社”在历史记忆中孕育文化新使命

新华社记者 明星

湖南省衡阳市回雁峰下，一座承载着红色基因的红砖老楼正焕发新生。1921年，进步团体“心社”在衡阳播撒革命火种，如今“心社1921”衡阳文化书社与红色文化教育沉浸式体验基地在此崛起，以创新展陈和青春语态唤醒历史记忆、续写“心社”精神。

从革命火种到精神灯塔

“砍头不要紧，只要主义真”——夏明翰的绝笔诗，至今仍在衡阳这片红色热土上激荡。100多年前，衡阳涌现出夏明翰、蒋先云、贺恕、黄静源等一批胸怀理想的革命青年。他们以热血浇灌信仰，而将这些名字连接起来的纽带，是一个在时代浪潮中诞生的进步组织——“心社”。

“心社”前身可追溯至1918年成立的“学友互助会”。1921年3月15日，以“改造自己、改造社会”为宗旨的“心社”在衡阳成立，其成员在湘南大地播撒马克思主义火种，创建了湘南第一个党支部和团支部。当时出版的《大公报》曾

盛赞其为“衡阳学生界之曙光”。

衡阳市委党史研究室主任谢虹介绍，衡阳“心社”与长沙“新民学会”遥相呼应，铺展开湖南反帝反封建运动的壮丽画卷。“心社”成员积极发动群众，销售进步书刊、传播革命思想，为湘南工农运动积蓄力量。黄静源在大革命中被捕，受尽酷刑仍坚贞不屈；贺恕为革命先后失去5个孩子；蒋先云英勇作战直至牺牲……

据统计，“心社”31名成员中有27人加入中国共产党，20人成为革命献出生命。他们用生命诠释了“担当、自律、进取、献身”的精神内核，成为衡阳红色革命的源头。

“心社”精神的时代传承

百年时光流转，“心社”精神在新时代绽放新的光芒。如何让年轻人主动走近红色历史？在衡阳市委党史研究室的指导下，2022年4月，七名红色文化传播者发起成立“心社1921”衡阳文化书社，以赓续和传承“心社”精神为宗旨。3年来，书社举办红色读书会、党史

讲座、家庭教育座谈等公益活动150余场，服务市民超10万人次。

2024年9月，衡阳市雁峰区委、区政府携手衡阳市委党史研究室将回雁峰下一座红砖老楼，改造为“心社1921”红色文化教育沉浸式体验基地。近500平方米的展陈空间内，全息光影、场景复原、互动屏幕等科技手段，让“心社”历史“活”了起来；游客可在“百年对望”展区与革命先辈“隔空对话”，在复刻的《先锋》编辑部里重温百年前的热血与理想。

“请您选取一个数字，抽取对应的盲盒，与革命前辈来一场跨越时空的对话。”在工作人员的提示下，不少游客纷纷抽取盲盒。记者打开其中一个盲盒，一张泛黄的纸张写着——“头可断，血可流，共产党籍不可丢。”落款是“心社”成员、革命烈士蒋先云。革命前辈的话语，让游客的心情久久难以平息。

五分钟短剧《沙子会》以青年学生实景演出的方式，再现蒋先云、黄静源等“心社”青年投身革命的抉择时刻。谢虹介绍，2024年第三届湖南旅游发展

大会上，该剧连演30余场，场场爆满。参演此剧的大多是湖南高校学生，经历了20多天的高强度排练。这部短剧以创新之姿，让“心社”在衡阳完成了一场跨越世纪的青春接力。

守护“心社”：一群人的坚守与一座城的共鸣

夜幕降临时，总能看到唐丛玉在书社整理书架的身影。作为“心社1921”衡阳文化书社社长，她说，“心社”不仅是历史符号，还蕴含着一座城市的红色基因。

唐丛玉告诉记者，“心社1921”已聚集起700余名志愿者和21名核心守护人。党史专家、作家、老战士、文化学者纷纷走进基地，在茶香与书香中与市民共话初心。雁峰区委常委、宣传部长旷善感慨：“以前市民觉得党史很远，现在它就在家门口的老建筑里。”

站在回雁峰下仰望“心社”红砖老楼，革命烈士夏明翰的族亲夏艺洋按下快门：“回雁峰下的这座红砖老楼已成为年轻人的‘打卡’新地标，他们在这里找到了与历史对话的新方式。”夏艺洋是一名职业摄影师，也是“心社1921”守护人之一。一有时间，他就会来“心社1921”红色文化教育沉浸式体验基地做义工，向游客讲述家族革命故事。

“百年前，‘心社’青年在黑暗中寻找光明；今天，我们要让光芒照得更远。”谢虹说，“心社”的故事仍在衡阳续写，“心社”精神也将穿越时空，融入城市肌理，成为城市基因。

新华社长沙3月28日电

AI赋能降低创作门槛
——中国网络视听大会观察

新华社记者 董小红 袁秋岳

“AI+视听”有哪些改变？AI介入，内容创作如何提速？作为我国网络视听行业规格最高、规模最大的盛会之一，3月27日至29日，第十二届中国网络视听大会在成都举行，近4500家机构参与，折射行业发展新趋势。

“AI+”驱动行业多元共生

在“AI+”驱动下，网络视听行业正经历结构性转型，朝着多元共生的方向发展。

中国网络视听节目协会副秘书长周结介绍，经过10余年的发展，网络视听行业在技术迭代、市场竞争和政策引导的三重驱动下，逐渐形成了包含短视频、微短剧、网络直播等多种业态并存且相互交融的格局。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》显示，截至2024年12月，我国网络视听用户规模达10.91亿人，第一大互联网应用地位愈加巩固。

随着AI、虚拟制作、5G等技术的深度融合，网络视听行业正迎来前所未有的变革。

“新技术的跃升，是推动行业进步的重要手段。”腾讯公司副总裁孙忠怀

说，2024年，腾讯视频已有3个项目成功实现虚拟制作，大幅降低成本的同时，也为艺术表达提供更大空间。未来，科技与内容的结合将更加紧密，为创作者提供更多可能。

技术与内容的碰撞将激荡出怎样的火花？以体育产业为例，在“AI+”驱动下，体育产业正经历一场智能革命。

在“视听+体育产业发展论坛”上，中国移动咪咕公司技术管理部总经理李琳说，“AI+体育”能打造出高清、沉浸、交互的全新体育赛事空间，让大家可以“身临其境”，给观众带来更丰富、多元的视听体验。

AI赋能降低创作门槛

随着网络视听行业向“数字生活基因”跃迁，视听行业全民创作时代已然开启。

从江南水墨画到敦煌壁画，从古琴韵律到汉服纹样……大会期间，通过AI国风视频彩铃平台，大家可运用AI制作国风视频彩铃，在方寸之间感受中华文化的魅力。

“AI等新技术的发展，有利于提升内容制作的效率，助力内容创作加

快破局。”在“内容创作破局力与生长力论坛”上，清华大学教授邢春晓认为，随着开源AI工具和视频生成大模型的普及，全民创作门槛在不断降低。

《中国网络视听发展研究报告（2025）》数据显示，近三分之一的网民使用AI制作图片视频。值得一提的是，我国短视频创作者账号规模已达16.2亿，每日全国上线短视频数量突破1.3亿条。

在“AIGC与大模型产业应用论坛”上，快手展示了新一代AI创意生产力平台——可灵AI。快手大模型产品和运营负责人李杨说，可灵AI具备从图像生成到视频生成的全流程能力，已经帮助不少中小商家以低门槛的方式制作视频素材。

1905电影网将组织“AI视界新声”等活动进校园，为青年学子搭建学习前沿技术的平台；中国移动咪咕公司

将联合国内超千所高校，启动“AI智彩铃专项计划”，提升高校学生运用AI的能力……大会期间发布的一系列“技术福利礼包”，将加速点燃全民创作风潮。

在“网络直播高质量发展论坛”上，网络主播综合评价项目也正式启动，该项目将围绕网络主播的职业信用、公共信用、直播合规等维度构成综合评价体系。

“硬标准、软约束双管齐下，有利于进一步校准方向，促进行业发展更规范、更专业。”魏党军说。

多方协同应对“AI+视听”新风险

随着AI深度融入内容创作、审核、分发的全流程，在降本增效的同时，也存在虚假信息传播、版权归属模糊等新风险。从“拥抱AI”到“创造精彩”，行业正在加强协同合作，完善发展生态。

在“AI智媒创新发展论坛”上，李琳建议，各方亟待协同合作，在标准共建、内容生态优化等领域深化探索，共同推进行业可持续发展。

近日，国家互联网信息办公室、工业和信息化部等联合发布了《人工智能生成合成内容标识办法》，规范人工智能生成合成内容标识，促进人工智能健康发展。

乡村漫游直播、历史街区虚拟互动直播……在AI赋能下，网络直播迎来蓬勃发展，行业生态也面临优化升级。

“AI+5G等技术形成融合创新矩阵，让网络直播经历从传播工具到数字生态的质变。”中国网络视听节目协会副会长魏党军说，在技术赋能下，智能推荐算法要根植于文化价值观，虚拟场景构建要守住文化安全的底线，数字和技术的运用更应当建立伦理规范。

在网络直播高质量发展论坛上，网络主播综合评价项目也正式启动，该项目将围绕网络主播的职业信用、公共信用、直播合规等维度构成综合评价体系。

“硬标准、软约束双管齐下，有利于进一步校准方向，促进行业发展更规范、更专业。”魏党军说。

据介绍，中老两国铁路部门积极与

河北晋州：
厚植特色民营产业沃土
助推经济高质量发展

3月28日，工人在河北省晋州市一家纺纱企业的生产车间工作。

近年来，河北省晋州市通过政策扶持，引导企业加大技术研发、生产工艺创新、优化产品结构和市场开发力度，为纺织等当地特色民营产业发展注入新活力。据介绍，该市2024年纺织产业主营业务收入超147亿元，同比增长10.5%。

新华社记者 杨世尧 摄

公告

按照国家法律法规及集团公司有关文件要求，为维护公司和职工的合法权益，请下列长期不在岗或长期旷工人员，自本公告发布之日起至2025年4月29日前到公司人力资源部办理相关手续，公告期满不到者视为自愿解除劳动合同，公司将根据法律法规及公司规章制度依法解除劳动合同。

刘滨鸿	李杰	刘洋	马德保	杨世亮	刘矿生
王建军	刘杰	贺美盛	翟旺	付胜昌	蒋学峰
刘文兵	高海斌	张宇	梁多	刘孝	胡滨
徐涛	杨明慧	苏胜军	曹旺	苏进普	包春鹏
孙喜兵	田健				

晋能控股煤业集团王村煤业有限责任公司

2025年3月29日

抓住领导干部这个“关键少数”

新华社记者 刘阳

按照党中央部署，当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是巩固深化主题教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求，全体党员尤其是领导干部务必认真严肃对待。

“有些领导的手电筒只照别人不照自己”“问题总是客观的，错误总是别人的”……这些形象的说法，折射出一些领导干部眼睛盯在下属，只对别人提要求、把自己置身事外的作风问题。要切实把制度的刚性拧进“关键少数”的灵魂深处，通过把自己摆进去，为普通党员树立鲜明导向。

抓住领导干部这个“关键少数”，是推动学习教育走深走实的重要着力点。中央八项规定开宗明义提出，首先要从中央政治局做起，要求别人做到的自己先要做到，要求

别人不做的自己坚决不做。党中央率先垂范，把自己摆进去带头做起，其他各级领导干部有什么理由不躬身入局！各级领导干部应带头向党中央看齐，对照规定找准本地、本单位的实际问题，拿出针对性的改进措施，为广大党员作示范。

中央八项规定实施十多年来，党的作风建设成绩有目共睹，但滋生“四风”和腐败的社会文化土壤并未根除，改进作风仍需久久为功。面对顽瘴痼疾，尤其需要作领导者以刮骨疗毒、猛药去疴的勇气，带头将作风建设进行到底。

领导干部这个“关键少数”带好头、领好路，是有力的表率，更是无声的力量。

新华社北京3月27日电

xinhuashiping
新华时评

我国最大开挖断面
市政交通隧道全线贯通

新华社北京3月28日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程唐山路隧道28日顺利贯通。

这条隧道由青岛交通发展集团投资建设、中铁十四局施工，最大开挖断面达447.62平方米，是我国最大开挖断面市政交通隧道。

据中铁十四局项目负责人陈西同介绍，唐山路隧道是青银高速增设唐山路互通及连接线工程的重点项目。隧道全

长1551米，设计为双向双洞8车道，最大开挖跨度达31.8米，最大开挖断面达447.62平方米，比标准篮球场还大。“我们将超大断面分解成9至12个分块进行开挖施工，每个分块在开挖后立即闭合，最大程度确保超大断面隧道施工安全。”

青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目之一，建成后对促进青岛区域经济发展和城市更新改造提升具有重要意义。

我国海外知识产权纠纷应对指导服务
助企业挽回经济损失141.5亿元

新华社北京3月28日电（记者宋晨）记者28日从国家知识产权局新闻发布会上了解到，该局向民营企业提供海外知识产权纠纷应对指导服务，帮助企业防范化解知识产权风险，2024年累计为各类企业提供指导服务886次，帮助企业挽回经济损失141.5亿元。

国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯介绍，国家知识产权局不断优化海外知识产权纠纷应对指导工作体系，已在全国29个省（区、市）支持建设海外知识产权纠纷应对指导地方分中心71家、产业分中心4家。

“我们充分发挥国家级知识产权

保护中心和快速维权中心作用，为包括民营企业在内的创新主体提供知识产权保护‘一站式’综合服务。”郭雯说，例如，杭州市知识产权保护中心出台即时响应机制，主动对接服务以“杭州六小龙”企业为代表的初创型民营企业，在专利预审、商标预警、专利分析等方面提供支持，加快重要创新成果专利布局，助力相关企业创新发展。

此外，国家知识产权局持续优化纠纷多元化解工作机制，实现知识产权领域“总对总”在线诉调对接工作31个省（区、市）全覆盖。知识产权纠纷调解组织2024年受理案件近14万件，服务民营企业15.7万家。

中老铁路发送旅客突破5000万人次

据新华社昆明3月28日电（记者丁怡全、王贤思）据中国铁路昆明局集团有限公司消息，2021年12月3日中老铁路开通运营以来，截至3月28日，累计开行旅客列车7.1万列，发送旅客超5000万人次。其中，超过48万名旅客来自全球112个国家和地区的旅客搭乘中老铁路国际旅客列车跨境旅行。

中老铁路开通运营后，旅客发送量持续增长，全线单月旅客发送量由开通初期的60万人次增至目前的160万人次。中国段日均开行客车从8列增至最高86列，累计发送旅客4115万人次；老挝段日均开行旅客列车由开通初期的4列增至最高16列，普速旅客列车扩编为10辆以上，累计发送旅客超885万人次。

进入2025年，中老铁路旅客出行需求旺盛。1月1日至3月28日已累计发送旅客540万人次。其中，跨境旅客8.2万人次，日均保持在1000人次以上。

据介绍，中老两国铁路部门积极与

遗失声明

●曾富不慎遗失车辆晋BR5573的道路营运IC卡，卡号为140214004385，声明作废。

●张晓庆不慎遗失身份证，证号为130727198808100068，声明作废。

●康秀权不慎遗失道路运输经营许可证，证号为140214000660，声明作废。

公告

按照晋能控股煤业集团有限公司有关文件要求，为维护公司和职工的合法权益，请下列长期不在岗或长期旷工人员，自本公告发布之日起15个工作日内，到同家梁矿人力资源部办理相关工作手续。公告期满不到者视为自愿解除劳动合同，公司将根据法律法规及公司规章制度依法解除劳动合同。

晋能控股煤业集团有限公司同家梁矿

2025年3月29日

遗失声明

●泽源县兴容绿色有机种植专业合作社不慎遗失银行开户许可证正本，账号：15415101030000002802，开户行：山西泽源农村商业银行股份有限公司王庄支行，核准号：J1635000351101，声明作废。

●浙江中宇实业发展有限公司金庄项目部不慎遗失银行开户许可证正本，账号：25100104000